








































 
  



 Starea de lucruri de la Casa-internat pentru copii cu 
deficiente mintale(baieti) din Orhei revine în atenţia 
avocatului parlamentar 
 

22 ianuarie 2015 

Avocatul parlamentar pentru protecţia drepturilor copilului Tamara Plămădeală s-a autosesizat 

din oficiu şi va face investigaţii privind situaţia de la Casa-internat pentru copii cu deficiente 

mintale(baieti)  din Orhei. Reacţia vine după ce pe un site au fost plasate imagini de la această 

instituţie, din care reiese că beneficiarilor le sunt îngrădite mai multe drepturi. 

Ombudsmanul consideră că argumentele Ministrului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, ale 

managerului Casei-internat pentru copii cu deficiente mintale(baieti) din Orhei precum că este 

vorba de o răfuială a foștilor angajați ai instituției, dar și a unor părinți, nu pot fi relevante și 

acceptate atunci cînd vorbim de calitatea serviciilor prestate de stat copiilor cu necesități 

speciale. 

Avocatul parlamentar reamintește că Republica Moldova a aderat la un șir de acte internaționale 

prin care s-a obligat să asigure copiilor protecție și asistență specială în realizarea drepturilor lor, 

să-i ocrotească de orice formă de abuz și să le asigure un mediu favorabil pentru o creștere și o 

dezvoltare armonioasă, indiferent de mediul de proveniență a copilului, apartenență etnică, rasă, 

sex etc. 

Prin urmare,  atît managerul instituției rezidențiale, cît și reprezentanții Ministerului Muncii, 

Protecției Sociale și Familiei urmează să întreprindă măsuri urgente de redresare a situației și de 

repunere imediată în drepturi a copiilor ce se află în custodia statului. 

E de notat că avocatul parlamentar pentru protecția drepturilor copilului în repetate rînduri s-a 

autosesizat pe marginea încălcărilor ce se admit în Casa-internat pentru copii cu deficiente 

mintale(baieti) din Orhei. 

Astfel, în perioada 2011-2014, au fost efectuate mai multe vizite de monitorizare în Casa-internat 

pentru copii cu deficiente mintale(baieti), avocatul parlamentar sesizînd de nenumărate ori atît 

Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, cît și organele procuraturii despre încălcările 

identificate. 

Bunăoară, în noiembrie 2011, la Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova,  s-a adresat 

mama unui copil plasat în Casa-internat pentru copii cu deficiente mintale(baieti) din Orhei. 

Petiționara a solicitat intervenția avocatului parlamentar pentru soluţionarea problemei legate de 

reducerea numărului de educatori. Din acest motiv, în unele grupe copiii rămîneau supravegheați 

numai de dădace, clasele pentru activitatea copiilor erau închise, copiii erau ținuți în paturi și nu 

primeau scutece suficiente. 

Pentru elucidarea faptelor invocate, avocatul parlamentar a efectuat o vizită la casa-internat, 

stabilind că faptele descrise în petiție s-au adeverit. 

Pe 15 ianuarie 2013, avocatul parlamentar s-a autosesizat  în baza reportajului apărut în presă 

privind condiţiile de educaţie şi întreţinere din Casa-internat pentru copii cu deficienţe mintale 

(băieţi) din or. Orhei. În reportaj se vorbea despre alimentaţia de proastă calitate, îmbrăcăminte 

insuficientă pentru copii şi faptul că minorii nu beneficiază de ajutoarele umanitare care parvin 

în instituţie. 

Pentru a garanta respectarea drepturilor şi a libertăţilor constituţionale ale copilului şi realizarea 

de către persoanele cu funcţii de răspundere de toate nivelurile a prevederilor Convenţiei ONU 

cu privire la drepturile copilului, pe 12 februarie 2013, avocatul parlamentar a efectuat o vizită 

de monitorizare în instituţia nominalizată. Avocatul parlamentar a aflat cu stupoare că de 2 ani 

instituția activează fără serviciile unui medic pediatru și fără de psihologi. Respectiv, în 

asemenea condiții, nu poate fi vorba de asistența psihopedagogică și socio-medicală adecvată a 

copiilor, cu deficiențe mintale, de reabilitare și (re)integrarea lor reală socio-familială. 

Din cauza insuficienței de cadre care îngrijesc de copii (o dădacă la un grup de 10-15 copii) este 

extrem de dificilă acordarea asistenței copiilor în conformitate cu particularitățile de dezvoltare, 



nevoile lor speciale, întreținerea zilnică într-un cadru de viață cît mai asemănător celui din 

familie etc. 

Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a dezminţit informaţiile apărute în 

presă,  menţionînd că: „Ministerul a constituit o comisie ce a inclus angajaţi ai Centrului 

Naţional de Sănătate Publică, care a efectuat vizite inopinate în instituţie. S-a constat că starea 

sanitară în instituţie este satisfăcătoare şi nu au fost depistate nereguli în activitatea 

personalului”. 

De asemenea ministrul a mai menţionat că a solicitat şi ajutorul procurorilor, dar în rezultatul 

investigaţiilor efectuate, s-a decis neînceperea urmăririi penale, deoarece nu au fost stabilite 

elementele constitutive ale infracțiunii. 

Totodată, Buliga a menţionat că acei care difuzează astfel de informaţii în presă au interese 

personale, iar prin difuzarea unor informaţii denaturate au fost lezate dreptul la viaţa intimă şi 

privată a copiilor. 

În iulie 2013, la Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova a fost înregistrată petiția unui 

locuitor din or. Orhei care de asemenea a informat ombudsmanul despre mai multe încălcări ale 

dreptului copiilor care ar fi fost admise  în Casa-internat din Orhei. Petiţia în cauză a fost remisă 

spre examinare Inspectoratului de Poliţie Orhei, care ulterior a înştiinţat-o pe avocatul 

parlamentar că faptele expuse în petiţie nu s-au adeverit. 

În august 2013 același petiționar a depus repetat o petiție pe numele ombudsmanului, invocînd 

alte fapte. Avocatul parlamentar a efectuat mai multe  vizite inopinate la casa-internat, 

confruntîndu-se cu problema accesului în instituţie. Asta din cauza barierelor create de 

către  directorului casei-internat. După vizita avocatului parlamentar în instituţie, acesta era 

informat că beneficiarii ce au purtat discuții cu ombudsmanul au fost pedepsiți pentru că au 

vorbit despre starea reală a lucrurilor. 

Din nou ombudsmanul a solicitat concursul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, 

Procuraturii Orhei, răspunsurile parvenite de la autoritățile enunțate fiind superficiale și evazive. 

Ombudsmanul va monitoriza în continuare starea de lucruri existentă la Casa-internat din Orhei 

şi va uza de pîrghiile de care dispune pentru a responsabiliza factorii de resort să amelioreze 

situaţia de la Casa-internat pentru copii cu deficiente mintale(baieti) din Orhei. 

 

  



Vizita efectuată la Casa-internat pentru copii cu deficiențe 
mintale (băieți) din Orhei 
 

 

09 septembrie 2015 

Drepturile beneficiarilor Casei-internat pentru copii cu deficiențe mintale (băieți) din Orhei au 

fost violate - a constatat echipa de monitori de la Oficiul Avocatului Poporului urmare a vizitei 

de lucru la această instituţie. 

Pentru examinarea obiectivă și multiaspectuală a situației în care se află beneficiarii Casei-

internat pentru copii cu deficiențe mintale (băieți) din Orhei, pe 8 septembrie 2015 un grup de 

funcţionari ai Oficiului Avocatului Poporului a efectuat o vizită de lucru repetată la această 

instituţie. 

Echipa de monitori, din care au făcut parte şeful Serviciului protecția drepturilor copilului, 

Tatiana Crestenco, consultanții din cadru Serviciului investigaţii şi monitorizare - Gheorghe 

Bosîi, Elena Draghici și Iurie Dubenco, a purtat discuții cu angajații instituției, a vizitat 

încăperile instituției, a examinat fișele medicale și alte acte. Membrii echipei de monitori nu au 

purtat discuții cu beneficiarii instituției deoarece viceministrul Muncii, Protecției Sociale și 

Familiei a restricționat accesul reprezentanților Instituţiei Ombudsmanului în grupe, motivînd că 

vizita nu a fost coordonată cu MMPSF. 

Echipa de monitori a constatat că, potrivit Regulamentului de funcționare, Casa-internat pentru 

copii cu deficiențe mintale este instituție socială care oferă plasament temporar copiilor cu 

deficiențe mintale în vîrstă de la 4 pînă la 18 ani. În realitate în instituția vizată sînt plasați copii 

de la vîrsta de 7 ani, iar la împlinirea majoratului beneficiarii continuă să se afle în instituție, 

astfel că la momentul vizitei doar 63 rezidenți aveau vîrsta de pînă la 18 ani, iar 150 de 

beneficiari au vîrstă cuprinsă între 18 și 39 ani. 

În situația în care în instituția socială a cărei menire este de a oferi plasament copiilor pînă la 

vîrsta de 18 ani se află persoane adulte care au atins vîrsta de 39 ani, prevederea din 

Regulamentul casei-internat care se referă la ”reevaluarea periodică a măsurii de protecție 

stabilită” este respectată formal. 

Schema de încadrare a instituției nu include unitățile de psiholog, psihopedagog, pedagog, deși 

instituția are menirea de a asigura procesul de asistență psihopedagogică, socio-medicală a 

copilului. 

Nu putem vorbi despre o reabilitare psiho-socială și medicală în situația în care medicul psihiatru 

activează pe 0,25 unități de salariu, medicul pediatru pe 0,5 unități de salariu, funcția de neurolog 

este vacantă, iar funcțiile de psiholog, psihopedagog și pedagog nici nu sînt prevăzute în schema 

de încadrare. 

Mai multe înregistrări video privind calitatea serviciilor în instituția dată apărute între 2010-2015 

în diverse surse mass-media, dar și numărul petițiilor, sesizărilor din oficiu înregistrate în 

secretariatul Centrului pentru Drepturile Omului din Moldova, denotă faptul că Ministerul 

Muncii, Protecției Sociale și Familiei nu a asigurat buna funcționare a instituției așa cum este 

prevăzut în pct. 4 al Regulamentului de funcționare a Casei-internat pentru copii cu deficiențe 

mintale. 

O altă problemă este fluctuația de cadre cauzată, în principal, de salariile mici ale angajaţilor 

instituţiei. De exemplu, dădacele au o retribuţie lunară de 1080 lei. Angajaţii nu sînt stimulaţi, 

motivaţi financiar. 

Funcţionarii oficiului au constatat că, în condiţiile unui management defectuos, în lipsa 

personalului calificat și din cauza fluctuației de cadre, instituția nu își realizează obiectivele, iar 

prevederile legale ce țin de respectarea drepturilor copilului nu sunt respectate. 

În rezultatul vizitei echipa de monitori a venit cu următoarele recomandări: 

Revizuirea Regulamentului de funcționare al caselor-internat pentru copii cu deficiențe mintale 

și racordarea la prevederile legale în vigoare; 



Aducerea în concordanță a schemei de încadrare a angajaților din casele-internat pentru copii cu 

deficiențe mintale în conformitate cu obiectivele instituției; 

 

Reevaluarea personalului care activează în Casa-internat pentru copii cu deficiențe mintale din 

Orhei; 

Reevaluarea plasamentului beneficiarilor și întreprinderea promptă a măsurilor de 

dezinstituționalizare a rezidenților din Casa-internat pentru copii cu deficiențe mintale din Orhei, 

în special a celor adulți; 

 

Examinarea psihologo-psihiatrică a beneficiarilor Casa-internat pentru copii cu deficiențe 

mintale din Orhei pentru a infirma/confirma neglijența și acțiunile abuzive ale angajaților față de 

beneficiari; 

Stabilirea standardelor de calitate privind îngrijirea, educarea şi socializarea copilului din casa-

internat pentru copii cu deficiențe mintale; 

 

Elaborarea și implementarea unui Plan privind motivarea financiară/nefinanciară a angajaților 

din Casele-internat pentru copii cu deficiențe mintale; 

 

Stabilirea unei colaborări cu Direcția de învățămînt Orhei privind asigurarea instruirii continue a 

educatorilor din Casele-internat și acordarea gradelor didactice; 

Elaborarea și aprobarea unui program educativ pentru copiii din această instituție, ținînd cont de 

particularitățile de dezvoltare intelectuală ale acestora, pentru a evita violarea prevederilor 

articolul 35 al Constituției Republicii Moldova; 

 

Întreprinderea măsurilor de ameliorare a relațiilor interpersonale dintre angajații Casei-internat 

din Orhei. 

Raportul elaborat de monitori pe marginea vizitei efectuate a fost expediat la solicitare 

vicepreşedintelui Parlamentului Liliana Palihovici. 

 

Textul Raportului poate fi citit 

aici:http://ombudsman.md/…/atta…/raportul_vizitei_orhei_2015r.pdf 

 

  

http://ombudsman.md/sites/default/files/document/attachments/raportul_vizitei_orhei_2015r.pdf


Avocatul Poporului salută faptul suspendării din funcţie a 
directorului Casei-internat pentru copii (băieţi) cu 
deficienţe mintale din Orhei şi al demarării unor 
investigaţii cu privire la activitatea acestei instituţii. 
 

08 septembrie 2015 

Avocatul Poporului salută faptul suspendării din funcţie a directorului Casei-internat pentru copii 

(băieţi) cu deficienţe mintale din Orhei şi al demarării unor investigaţii cu privire la activitatea 

acestei instituţii. În acelaşi timp, ombudsmanul îşi exprimă regretul că numeroasele semnalele de 

alarmă, demersurile anterioare ale Centrului pentru Drepturile Omului legate de funcţionarea 

Casei-internat din Orhei nu au fost auzite, luate în calcul de către Ministerul Muncii, Protecţiei 

Sociale şi Familiei. 

Centrul pentru Drepturile Omului, avocatul parlamentar pentru protecția drepturilor copilului în 

repetate rînduri s-a sesizat din oficiu privind neregulile ce s-au admis în Casa-internat pentru 

copii cu deficiente mintale (baieti) din Orhei. 

Astfel, în perioada 2011-2014, au fost efectuate mai multe vizite de monitorizare în această 

instituţie, avocatul parlamentar sesizînd de nenumărate ori atît Ministerul Muncii, Protecției 

Sociale și Familiei, cît și organele procuraturii despre încălcările identificate. 

Bunăoară, în noiembrie 2011, la Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova, s-a adresat 

mama unui copil plasat în Casa-internat pentru copii cu deficiente mintale (baieti) din Orhei. 

Petiționara a solicitat intervenția avocatului parlamentar pentru soluţionarea problemei legate de 

reducerea numărului de educatori. Din acest motiv, în unele grupe copiii rămîneau supravegheați 

numai de dădace, clasele pentru activitatea copiilor erau închise, copiii erau ținuți în paturi și nu 

primeau scutece suficiente. 

Pentru elucidarea faptelor invocate, avocatul parlamentar a efectuat o vizită la casa-internat, 

stabilind că faptele descrise în petiție s-au adeverit. 

Ombudsmanul a constatat că, din cauza insuficienței de cadre care îngrijesc de copii (o dădacă la 

un grup de 10-15 copii), este extrem de dificilă acordarea asistenței copiilor în conformitate cu 

particularitățile de dezvoltare, nevoile lor speciale, întreținerea zilnică într-un cadru de viață cît 

mai asemănător celui din familie etc. 

Pe 15 ianuarie 2013, avocatul parlamentar s-a autosesizat în baza unui subiect apărut în presă 

privind condiţiile de educaţie şi întreţinere din Casa-internat pentru copii cu deficienţe mintale 

(băieţi) din or. Orhei. În reportaj se vorbea despre alimentaţia de proastă calitate, îmbrăcăminte 

insuficientă pentru copii şi faptul că minorii nu beneficiază de ajutoarele umanitare care parvin 

în instituţie. 

Pe 12 februarie 2013, avocatul parlamentar a efectuat o vizită de monitorizare în instituţia 

nominalizată. Ombudsmanul a aflat cu stupoare că de 2 ani instituția activa fără serviciile unui 

medic pediatru și fără de psihologi. Respectiv, în asemenea condiții, nu putea fi vorba de 

asistența psihopedagogică și socio-medicală adecvată a copiilor, cu deficiențe mintale, de 

reabilitare și (re)integrarea lor reală socio-familială. 

Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei de atunci a dezminţit informaţiile apărute în 

presă, menţionînd că: „Ministerul a constituit o comisie ce a inclus angajaţi ai Centrului Naţional 

de Sănătate Publică, care a efectuat vizite inopinate în instituţie. S-a constat că starea sanitară în 

instituţie este satisfăcătoare şi nu au fost depistate nereguli în activitatea personalului”. 

De asemenea ministrul a mai declarat că a solicitat şi ajutorul procurorilor, dar, în urma 

investigaţiilor efectuate, s-a decis neînceperea urmăririi penale, deoarece nu au fost stabilite 

elementele constitutive ale infracțiunii. 

În iulie 2013, la Centrul pentru Drepturile Omului din Moldova a fost înregistrată petiția unui 

locuitor din or. Orhei care de asemenea a informat ombudsmanul despre violări ale drepturilor 

copiilor de la Casa-internat din Orhei. Petiţia în cauză a fost remisă spre examinare 



Inspectoratului de Poliţie Orhei, care ulterior a înştiinţat-o pe avocatul parlamentar că faptele 

expuse în petiţie nu s-au adeverit. 

În august 2013 același petiționar a depus repetat o petiție pe numele ombudsmanului, invocînd 

alte fapte. Avocatul parlamentar a efectuat mai multe vizite inopinate la casa-internat, 

confruntîndu-se cu problema accesului în instituţie. Asta din cauza barierelor create de către 

directorul casei-internat. După vizita avocatului parlamentar în instituţie, acesta era informat că 

beneficiarii ce au purtat discuții cu ombudsmanul au fost pedepsiți pentru că au vorbit despre 

starea reală a lucrurilor. 

Din nou ombudsmanul a solicitat concursul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, 

Procuraturii Orhei, răspunsurile parvenite de la autoritățile enunțate fiind superficiale și evazive. 

Oficiul Avocatului Poporului apreciază faptul că, drept urmare a difuzării repetate a subiectului 

despre realităţile de la Casa-internat Orhei, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei a 

iniţiat evaluarea instituţiei în cauză. Ombudsmanul îşi exprimă speranţa că de această dată, 

MMPSF va întreprinde măsuri hotărîte pentru a schimba în bine situaţia de la instituţia vizită. 

Avocatul Poporului va monitoriza cu atenţie şi pe viitor activitatea Casei-internat pentru copii cu 

deficienţe mintale, de rînd cu alte instituţii similare din ţară. Pe 8 septembrie curent, 

ombudsmanul şi funcţionari din cadrul Serviciului pentru protecţia drepturilor copilului vor 

efectua o vizită la Orhei pentru a se documenta din prima sursă privind situaţia la zi din cadrul 

acesteia. Totodată, Instituţia ombudsmanului a solicitat concursul Procuraturii Orhei pentru 

efectuarea unei investigaţii sub aspect penal a faptelor care se conţin în înregistrarea video de pe 

reţelele de socializare, cu imagini de la Casa-internat de la Orhei. 

 

  



COMUNICAT DE PRESĂ 

 
  
23 ianuarie 2013 
 

 Avocatul parlamentar pentru protecţia drepturilor copilului Tamara Plămădeală a efectuat vizite 

inopinate de monitorizare la Casa-internat pentru copii (fete) cu deficienţe mintale din Hînceşti şi 

la Casa-internat pentru copii (băieţi) cu deficienţe mintale din Orhei. Vizitele au fost realizate 

inclusiv pentru verificarea unor petiţii înregistrate la CpDOM, în care sînt semnalate diverse 

nereguli la casa-internat din Orhei. 

     Ombudsmanul a atestat o situaţia diferită la cele două instituţii: condiţii bune, management eficient, 

asigurarea unui tratament individualizat şi personalizat  al copiilor în casa-internat din Hînceşti  şi 

existenţa unor grave probleme legate de gestionare a resurselor, calitatea serviciilor prestate la casa-

internat din Orhei. 

 Starea de lucruri existentă în instituţia din Orhei reflectă întreg spectru de  probleme de sistem, care ar 

putea fi soluţionate urmare a schimbării de politici sau abordări în domeniul protecţiei sociale a copilului, 

consideră Tamara Plămădeală.  În context, avocatul parlamentar subliniază necesitatea intensificării 

reformei instituţiilor rezidenţiale de îngrijire a copiilor. Tamara Plămădeală reiterează importanţa 

reducerii numărului de copii din instituţiile rezidenţiale şi a integrări lor în familiile biologice sau în 

instituţii de tip familial. 

În sprijinul acestei idei, ombudsmanul invocă situaţia de la Casa-internat din Orhei, unde pentru 

întreţinerea şi îngrijirea unui copil statul cheltuieşte lunar 3500 lei. Cu toate acestea, condiţiile de la casa-

internat lasă de dorit atît sub aspectul asigurării cu echipamentul necesar, îngrijirea beneficiarilor, cît şi al 

aprovizionării cu medicamente şi produse alimentare de calitate. 

Urmare a procurării obligatorii în cadrul licitaţiilor publice, medicamentele şi produsele alimentare sînt 

cele mai ieftine şi nu corespund întru totul cerinţelor în domeniu. 

O altă problemă acută este asigurarea cu cadre didactice a caselor-internat, precum şi remunerarea 

subnivelul minimului de existenţă a persoanelor care activează în instituţiile vizate. Avocatul parlamentar 

menţionează că salariul de funcţie de 800-1000 de lei nu poate constitui o motivaţie  suficientă  pentru un 

angajat al casei-internat ca să lucreze cu un contingent de copii cu probleme grave de sănătate, respectiv 

în condiţii dificile de activitate. În acest sens, Tamara Plămădeală constată o încălcare evidentă a 

drepturilor lucrătorilor caselor-internat la un trai decent. 

Avocatul parlamentar a aflat cu stupoare că  de 2 ani casa-internat din Orhei activează fără serviciile unui 

medic pediatru şi fără de psihologi. În asemenea condiţii nu poate fi vorba de asistenţa psihopedagogică şi 

socio-medicală adecvată a copiilor cu deficienţe mintale, de reabilitarea şi (re)integrarea lor reală socio-

familială. 

Din cauza insuficienţei de cadre care îngrijesc de copii (o dădacă la un grup de 10-15 copii) este extrem 

de dificilă acordarea asistenţei copiilor în conformitate cu particularităţile de dezvoltare, nevoile lor 

speciale, întreţinerea zilnică într-un cadru de viaţă cît mai asemănător celui din familie. 

Cu toate împrejurările menţionate, în opinia avocatului parlamentar, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale 

şi Familiei nu depune eforturile necesare pentru accelerarea reformei instituţiilor rezidenţiale ceea ce ar fi 

în beneficiul statului şi în interesul suprem al copiilor. Or, redirecţionarea resurselor alocate pentru 

casele-internat ar putea constitui un suport considerabil pentru familiile sau instituţiile de tip familial care 

ar accepta să îngrijească de copiii vizaţi. Pe de altă parte, copiii cu deficienţe mintale ar putea avea  parte 

de îngrijirea adecvată, un mediu favorabil  pentru recuperare, reabilitare şi socializare, căldura şi atenţia 

care le lipsesc acum iar în instanţă finală – de un viitor mai bun. 
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Avocatul parlamentar îşi exprimă nedumerirea în legătură cu faptul că Ministerul Muncii, Protecţiei 

Sociale şi Familiei invocă lipsa de mijloace financiare pentru asigurarea condiţiilor necesare de 

funcţionare a caselor-internat, ineficiente şi costisitoare, ezitînd să demareze reforme serioase în domeniu 

sau să angajeze manageri competenţi care să gestioneze eficient instituţiile vizate. 

În altă ordine de idei, ombudsmanul regretă faptul că în acelaşi timp prestaţiile statului pentru  tutelă, 

curatelă şi adopţii rămîn a fi  în continuare derizorii (nu depăşesc 600 de lei).   

Tamara Plămădeală semnalează şi problema deţinerii  în casele-internat pentru copii cu deficienţe mintale 

împreună cu minorii a unor beneficiari care au depăşit vîrsta de 18 ani, ceea ce contravine regulamentelor 

acestora de funcţionare, dar şi normelor internaţionale în domeniu. 

Beneficiarii caselor-internat sînt lipsiţi de capacitate de exerciţiu şi la atingerea vîrstei de 18 ani - internaţi 

în instituţiile psihoneurologice din ţară. Aceasta modalitate de soluţionare a problemei, din punct de 

vedere al autorităţilor, este mai simplă decît reintegrarea tinerilor cu handicap sever în societate, dar cu 

efecte nefaste pentru persoanele date, apreciază Tamara Plămădeală. 

Printre alte nereguli atestate la Casa-internat pentru copii ci deficienţe mintale din Orhei ombudsmanului 

a mai ţinut să evidenţieze îngrădirea accesului în instituţie. Avocatul parlamentar a vizitat casa-internat 

doar după intervenţia forţelor de ordine. Nemulţumită de faptul că avocatului parlamentar a venit la casa-

internat cu un grup de experţi şi jurnalişti, directorul casei-internat n-a dorit s-o însoţească pe Tamara 

Plămădeală în cadrul vizitei de monitorizare, limitîndu-i accesul la încăperi şi registre. 

Documentîndu-se privind veridicitatea informaţiilor parvenite la CpDOM din partea unor petiţionari 

referitor la alimentaţia proastă, insuficienţa scutecelor, respectiv îngrijirea inadecvată a copiilor, avocatul 

parlamentar a mai constatat existenţa unor probleme ce ţin de utilizarea echipamentelor venite din donaţii. 

Dacă la casa-internat din Hînceşti este resimţită asistenţa din sponsorizările străine, atunci la instituţia 

similară din Orhei echipamentul cu destinaţii recuperatorii rămîne a fi inaccesibil pentru copii deoarece 

nu este folosit. 

Pe marginea vizitelor la casele-internat pentru copii cu deficienţe mintale din Hînceşti şi Orhei, dar şi în 

instituţiile psihoneorologice din ţară CpDOM  va  elabora un raport în care vor fi  formulate concluzii şi 

făcute recomandări instituţiilor vizate, precum şi Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei. 

  

 


